

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth- (fő-) utca.

Felölős szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPÁD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr
Egyes szám ára 8 kr.
Néptantóknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 fr
Műjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

A néppárttról.

Bizonyára nem egészen szokott dolog, hogy az egyik ellenzék szóno-
kai a mellett, hogy a kormányt bírálják, a másik ellenségét magatartását és irányzatát is kemény, elítélő kritika tárgyává teszik és érthető, hogy ezt a nemzeti és függetlenségi párt egyes tagjai is helytelenítették, mondván, hogy az ellenzéknek nem az a föladata, hogy érveljen és küzdjön akármely ellenzék; párt ellen, hanem az a kötelessége, hogy érveljen és küzdjön a kormány és többsége ellen, mely szavazó tömegével úgy is szembeszáll minden bírálattal és meggyőződéssel.

Teljesen áll is annak a fölfogásnak helyessége, hogy az oppozíciók egymással való harcza az ellenzéki küzdés győngítésére vezet és kerülendő. De csak addig állhat ez, míg az ellenzéknek szóban levő árnyalata hazafias célokért hevül, míg az államnak és a társadalomnak békéje ellen pártot nem üt, és amíg az igazság, a politikai tisztesség útján haladva, nem fordul a közszabadságok és a szabadelvűség, nem fordul a nemzeti eszme és a nemzeti egység ellen.

Megítélheti bárki, hogy mennyiben forognak fönnek ezek az irányzatok a néppárt utóbbi föllépéseimél. És láthatja a közönség, hogy a maroknyi pártnak néhány embere mily visszataszító szerepet játszik a képviselőházban, kitérve minden ellen ami haladás és kitérve mindenek ellen, akik szabadelvűek, tartozzanak bár a liberálisizmusuk mellett a leg-radikálisabb ellenzékhez. Az egymás ellen való küzdést tehát ők kezdet-

ték meg, a néppárti „vezérok“, ugyanazok, kik liberálisnak, vagy ami náluk ezzel egyértelmű: istentelennek kiáltják ki még azokat a katolikus vagy más felekezetű papsághoz tartozó képviselőtársaikat is, akik nem hajlandók a felekezetek elleni izgatásra és nem vágnak vissza a középker sötétségébe.

Kiméltelenek, durvák és kihívók mindezekkel szemben a néppárt Molnárjai, akik gyűlölködést, türelmetlenséget örölnék, vagy helyesebben dárlnak, nap-nap után ismételvén kirohanásaikat nemcsak a kormány, de az ellenzék mindazon tagjai ellen is, akik nem hagyják észrevétel nélkül a néppárt csunya izgatásait és a szövetekezését a nemzetiségi elemekkel, melyeket kívülről is folyton uszítanak a magyar nemzet ellen.

Vagy helyeslést, tetszést vár talán a daráló legfőbb Molnárja, a nyáját elhagyott komáromi pap, mikor kiderül, hogy Szabadkán ő adta a biztosítékot annak a bunyevác laposkának, mely ebben a nagy magyar városban hirdetni merészkedik a nemzeti gyűlölködést.

Megbotránkoztató ez és nem tud belőle kimosakodni sem a néppárt, sem Molnár János, ha érszámra haddar is össze hetet-havat a képviselőház színe előtt. Azzal védekezik Molnár, hogy ő nem tudta, milyen elveket hirdet a Suboticke Novine. Hogy csak akkor értesült erről, mikor figyelmeztette rá egy szabadkai magyar újság. De ez nem lehet igaz és nem lehet elhinni azt a véletlenséget, hogy a néppárt szellemi és irodavezetője a maga vagy a párt pénzével segített lapok irányzatát

évek mulva csak akkor ismerje föl, mikor erre mások figyelmeztetik és mikor már nyilvános megbotránkozás támad belőle. Sz. N.

Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága múlt hó 31-én d. e. 9 óra-
kor rendes közgyűlést tartott. A közgyűlésen dr. Vojnits István elnökölt, aki a közgyűlést pontban 9 órakor megnyitván, a szólni kívánók feljegyzésével Latinovics aljegyzőt, a jegyzőkönyv-vezetésével pedig Gyurisits György főjegyzőt bízta meg.

A napirend előtt a főispán indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy április 11-én díszközgyűlést tart. Az ünnepi szónok felkérésével a polgármester bízott meg.

Az ülés első tárgya a polgármester jelentése volt.

Trischler Ferenc, polgármester, majdnem mindenre kiterjedő jelentést olvasott fel, jelentéséből idézzük a következőket: A tanácsi iktatóba érkezett 4135, elintéztetett 4123 ügydarab, hátralék 12.

Az árvászeki iktatóba érkezett 635, elintéztetett 609 ügydarab, hátralék 26.

A rendőrkapitányi hivatalba beérkezett 1939, elintéztetett 1871 ügydarab, hátralék 68.

A községi bírósághoz beérkezett 418 ügydarab, melyek elintéztettek.

A városi adóügyi osztálynál, minthogy az adókivetési munkálatok igen felszaporodtak és fokozottabban tevékenységet igényelnek, ezen munkálatok befejeztéig, a hivatalos órákat reggeli 8 órától déli 12 óráig és délutáni 2 órától 6 óráig állapítottam meg.

A városi házi-, árva- és adópénztárt folyó hó 29-én dr. Falcione Nándor és Bittermann Nándor bizottsági tagok és a hivatalos közegek közreműködése mellett megvizsgáltam és a kezelést megfelelőnek találtam.

Népesedési viszonyaink a következőkben alakultak: Született 82 fiú, 65 leány. Meghalt 68 finembeli, 68 nő. Házasság kötöttet 54.

A folyó évi fősorozás elnökletem alatt március hó 1., 2., 3. és 4. napjain szabályszerűen megtartott, mely alkalommal a sorozó bizottság elé állítottatott 391 hadköteles, kik közül besoroztatott az újonc-jutalék javára mint teljesen alkalmas 88, a póttartalékba 22, összesen tehát 110, visszahelyezett 199, fegyverképtelennek találtatott 69, töröltetett 10, kórközbe kül-

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, esikos, kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, vámmentesen a házhoz szállítva

Minták póstaforordultával.
Magyar levelezés. Svájerba kétszeres levélbőlyg tégyszerűen.

Henneberg G. selyemgyárai, Zúrliechben, (sz. és kir. pórtari szállító)

Foulard-selyem 65 krtól

— 3 frt 35 krig méterenként legujabb mintázat s színekben —

detett 2 és felülvizsgálatra küldetett 1 egyén.

A közegészségügyi állapot, az általános halandóság tekintetében nem volt kielégítő, mivel a tüdőnek idült és hevenyobbos bántalmait a rendszerül gyakorabban fordultak elő és sok esetben halálalá végződtek.

Eme betegségek keletkezésének okai a kedvezőtlen légkövetési viszonyokban, valamint köznéptünkönél észlelhető rossz higiénikus életmódban keresendők. Heveny fertőző betegségek közül a ronszolt toroklob, vörheny és kanyaró mutatkozott szörványos jelleggel, a trachoma esetei gyakoribbak.

A helybéli kórházba felvétellett 34, ápolatott összesen 52, elbocsátatott 20 és meghalt 7 egyén.

A szegényházban jelenleg 106 egyén van elhelyezve, holott az csak 65 személy befogadására van berendezve.

A marhaállománynak az 1894. évi XII. t. cz. értelmében való évenkénti megvizsgálása folyamatban van, és az eddigi adatok szerint az állategészségügy elég kedvező.

Az uralkodott sertésvesz megcsünnvén, a zárlat feloldatott és erről a szomszédos községek is értesítettek.

Fertőző betegség három esetben fordult elő, és pedig két lónál a lépfene és egy macskán a veszettség állapittatván meg, azok a kellő óvintézkedések betartásával kiirtattak.

Tekintettel arra, hogy a városi négy bika, a tehének számához képest, fedezetésre nem elégséges, az e címen előirányzott költségek keretén belül, a kislejtezett két bika pótlására, három új tenyész bika szerzetetett be.

Öngyilkosság egy fordult elő.

A városi rendőrség egy bünszövetkezetnek jött nyomára, mely hamis pénzek forgalomba hozatalát üzi. A szövetkezet több tagja elfogatott és a megejtett vizsgálat után a zombori kir. ügyészségnek átadatott.

Városunk területéről eltoloncoloztatott 29, áttoloncoloztatott 65 egyén.

Két tüzeset fordult elő.

A folyó évbén építkezési engedély kiadatott 13, tárgyalás alatt áll 4.

A munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti jogviszony szabályozásáról szóló 1898. évi II. t. cz. végrehajtá-

sa iránt a kellő intézkedések megtétek; a munkás igazolványok kiállításával valamint a felmerülő vitás kérdések első fokú elbírálásával Thurszky Jenő rendőrfőkapitány, a munkás szerződéses kiállítására körülteendő elátlásával pedig Lang Gyula tanácsnok és Latinovits Szaniszló aljegyző bíztattak meg.

Városunkban habár kisebb mérvben felmerült inség ellensúlyozására az utfenntartási és javítási munkálatok egy része a kedvező időjárás folytán folyó évi márczius 16-án folyamatba tétetett és pedig a bajai, eszopnalyi, sziváci, bezdáni és monostorszeghi utak egész hosszukban kijavítottak; jelenleg folyik a munka a szaniszlói és nemes-millitési utakon, valamint az apatini nyári uton.

Márczius 27-ig 1334 napszámra, továbbá a fuvarosok és három munkafelügyelő díjaira kiadatott 839 ft 85 kr.

A jelentés egyhangulag tudomásul vétetett.

A jelentés felolvasása után felszólt: Szondy Máttyás. A tisztújító közgyűlésen nem lévén reá alkalma, most kíván foglalkozni az új polgármesterek akkor elmondott programbeszédével. A programbeszéd reményvel és bizalommal töltötte el őt, mert olyan eszméket pendített meg, amelyek, az életbe átvéve, a város szellemi és anyagi felvirágzását termik meg és mert olyan férfiu ajakáról hangzott el, a ki 20 év óta sikeresen és buzgón működik a közpályán. Hiszi, hogy a közgyűlés gyakran találkozik majd a polgármester életre való indítványával. Figyelmébe ajánlja a polgármesterek a szegényügyet, a nivellirozás bekövetkezéséig az egyes alacsonyabban fekvő utcáknak feltöltését, a tisztviselői helyzetének javítását. O maga nem zombori még csak nem is bácskai születésű; de semmi áldozattól, a pótdó fellemelésétől sem riad vissza, ha város érdekéről van szó. Hangsúlyozza, hogy a tisztviselők és a bizottsági tagok között a sikeres munka érdekében teljes harmóniának kell uralkodnia. Ezt szives figyeimükbe ajánlja. Végül kéri a polgármestert és a tisztikart, hogy az esetleges hiányokra vagy mulasztásokra vonatkozó bejelentéseket fogadják jó akaratral s ne gondolják, hogy bárkit is az ellenszen vezérel. A legszebb eredmények elérését reményli. (Általános helyeslés.)

Ezután dr. Alföldy Árpád szólalt fel. Szerinte tudja mindenki, hogy akármilyen hű képét festi is le a polgármesteri jelentés a közigazgatás állapotának, abból mégis olyan nagy városnak, mint Zombor, minden élet nyilvánulása még sem tűnhetik elő. Eppen ezért tudomásul veszi a polgármesteri jelentést. Csakis azért szólal fel, hogy olyan hiányok orvosására kérje ki a polgármester jóindulatát, amelyekről nem szokás polgármesteri jelentésekben megemlékezni.

Szerinte nagy anomália az, hogy Zomborban annyi kocsi szokott a kocsmák és pálinka-kimérések előtt őrizetlenül állani, hogy a térnek vagy utcának nagy részét elfoglalják. A lovak sokszor neki vadulnak, ijedséget, szerencsétlenséget idézhetnek elő. Eppen így nem kellene megengedni, hogy a csikók szabadon szaladgálhassanak a városban. Akár hánysszor gyermekeket harapdosnak össze, rugdosnak meg, hölgyeket kényszerítenek futásra.

Ezután csatornák és leveztető árkokból kiáradó rettenetes büze hívta fel a polgármester figyelmét. Alig van itt a tavasz, már is annyira büzlenek a csatornák és leveztető árkok a városban, hogy rettenetes. Kéri a polgármestert, hogy ne engedje meg, hogy minden pöcögödörbe való moscot a nyílt csatornába vezessenek a lakók és szerezzen érvényt ebben a tekintetben a szabályrendeleteknek.

Végül még a járdák sararól emlékezett meg. Esős időben aig lehet az utcákon járnai. A háziurak nem söpörtetik le a sarat, ahogy kell a járdákról és ez által veszélyeztetik a közegészséget, az emberek testi épségét, életét, és vétenek a köztisztasági szabályrendelet ellen.

Szólo szerint ezek a dolgok nem olyanok ugyan, amelyek életfelfételeit ásnák alá valamely városnak; hiszen sár volt Zomborban ezélt is, azután a csatornák és leveztető árkok is büzlenek már emberemlékezet óta és mégis megvagyunk; éppen így állunk a szabadon szaladgáló csikókkal, meg az őrizetlenül hagyott kosikkal; csakhogy Zombor ma már modern város, polgársága 47% pótdótt fizet és így egészségesnek és biztonságának a megóvását minden esetre megkövetelheti. Kéri a polgármestert, hogy az méltassa ezeket a bajokat figyelmére.

Dr. Drakulits Pál nem kíván sem a polgármesteri jelentésre, — melyet tuda-

TARCSA.

Daniella Malvina hangversenye április elsején.

Berlini operaénekesnő Zomborban! El kell mennünk a hangversenyére! Ezt gondolták magukban azok, akik mindenütt ott szoktak lenni.

Szép-e? Szőke-e, barna-e? Van-e hangja? Ilyen kérdéseket a takarékosak intéztek önnön magukhoz, persze a jegy megváltása előtt, nem feledkezvén meg arról az életelvről, hogy pénz csak a legfontosabb eszeten tanácsos költeni. Úgy látszik azonban, hogy a takarékosak Zomborban sokkal többben vannak, mint azok, akik mindenütt ott szoktak lenni, minthogy a színház csakis félig telt meg.

Tudta az egész város, hogy a művésznő már napok óta itt van. Akárhányszor a korzón is lehetett látni. A Koszaniés, Engel és a Sehönné kirakataiban lévő fényképeit elég sokan nézegették. A Lammormori Lucia

meg a Nürnbergi baba costumejében jól festett. A szabadkai lapok azt írták márczius 24-iki hangversenyéről, hogy arra nagy közönség jött össze és pompás hangjával, amely különösen a magas regiszterekben gyönyörű, mindenkit elbájolt. Ezekon kívül zombori hangversenyét Gaál Ferenc, a szabadkai zenede igazgatója és országos híru zeneköltő, Spáth Károly, zombori zenetanár és Zátónyi Dezső úr közreműködésével a zombori kaszinó-egyleti dalárda rendezte. Ennél jobban sikert biztosítani Zomborban lehetetlen. Zombor publikuma mégis otthon maradt.

Azt gondolhatná az idegen, hogy a zombori közönséget bizonyosan kifárasztotta a zajos farsang mozgalma, ezenkívül a színház meg a sok bál. A saison végén bajos érdeklődést kelteni. Mi pedig, akik ismerjük a dolgok valódi állását, irigykedve ábrándozunk az otthon maradó duzzadó tárcáiról, békés nyugalmáról.

A műsoron a következő számok állottak:

I. Szakas.

1. Storch: „Éji varázs.“ Férfikar.

2. Verdi: Nagy ária. „Rigoletto“ dalmból. Éneklé Danielle Malvin kisasszony, zongorán kíséri Gaál Ferenc úr.

3. „Nagy keltős.“ Hegedű és zongorára, előadják: Spáth Károly és Gaál Ferenc urak.

4. a) Jensen „Suttogó szellő.“

b) Taubert: „Madár a zöld erdőben.“ Éneklé Daniella Malvin kisasszony, zongorán kíséri Gaál Ferenc úr.

II. Szakas.

1. Gaál Ferenc: „Sőhajlás.“ Férfikar.

2. Gaál Ferenc: „Estély keringő.“ Éneklé Daniella Malvin kisasszony, zongorán kíséri Gaál Ferenc úr

3. Ilsvay Hugó: „Óh azok a nők.“ Vig monológ, előadja Zátónyi Dezső úr.

4. Kúdy: „Magyar népdalok.“ Éneklé Daniella Malvin kisasszony, gondonkán kíséri Spáth Károly, zongorán Gaál Ferenc urak.

A dalárda férfikara pompásan énekelte az első számot: Storch „Éji Varázs“-át.

A vendégművésznő belépő áriának „Rigoletto nagy áriáját választotta. Megjelené-

A Fernbach testvérek szóntai birtokukon szarvasmarhákat fogadnak el legeltetésre 6 forint évi díjért. A legelő vízmentes.

másul vesz — sem dr. Alföldy felszólalására észrevételt tenni. Egyedül Szondy Mátyás felszólalására reflektál. Helyes, hogy Szondy elismerő szavakkal emlékezett meg a polgármester programbeszédéről s hogy figyelmeltette a bizottsági tagokat a támogatás szükségességére voltára; helyesen járt el akkor is, a mikor a polgármestert ezen támogatásról biztosította. Nemes intenció vezérelte Szondy-t, a mikor kijelentette, hogy a város érdekében minden áldozatra, a pótdó főmelésének megszavazására is hajlandó. Nem csekély dolog ez tőle, a ki olyan jelentékeny adót fizetők polgára a városnak. Ő maga is osztja ezt a kijelentést és egyetértéken ezzel mindazok, a kik jó módban vannak. De figyelemmel kell lenni a kisbirtokosokra, a kik tulajdoni számban vannak és nem bírják meg a nagyobb megterhelést. Mindenben alá írja tehát Szondy szavait, de kéri, hogy a pótdó lehetőleg ne emelteszék.

Paul Kálmán felszólalása után. Trischler Ferencz, polgármester megköszöni a felszólalásokban nyilvánult jóindulatot. Egy hónapja foglalta el az állását; ez az idő sokkal rövidebb volt, sem hogy a teljes tájékozást már megszerezhetné volna. A bizottsági tagok meg lehetnek arról győződve, hogy a lehető legrövidebb idő alatt városunkat érdeklő reformok kerüljen a közgyűlés elé. Ismételve kéri a szíves támogatást s felszólalást azzal a lelkes hangon elmondott ígérettel fejezi be, hogy benne nem fognak csalódni.

A polgármesteri jelentés után a főispán a póttárgysorozat 7-ik pontját vette elő, amely így szól: dr. Alföldy Árpád indítvány a zombori igazságügyi palota felépítése érdekében.

Szilágyi Mór, a zombori ügyvéd-egylet elnöke és dr. Alföldy Árpád Zombori ügyvéd, az ügyvéd-egylet választmányának a határozata folytán kérvényt, illetve indítványt adtak be ebben a tárgyban a város közönségéhez. Különböző főispánhoz is menesztett küldöttséget az ügyvéd-egylet, hogy a kérdés előmozdítása érdekében annak jóindulatát biztosítsa. A főispán azzal bizonyította be azonnal, hogy jóakarattal viselkedik a zombori igazságügyi palota eszméje iránt, hogy a kérvényt már a csütörtöki közgyűlés tárgysorozatába felvettette. A kérvény szövege ez:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Méltóságos főispán úr!

A törvényhozás atyai gondoskodása, a magyar kormány figyelme és a törvényhatóságok böles áldozatkészsége lehetővé

sekor barátságos taps fogadta. Phryné-szőke haja, fehér toalette-je érdeklődést keltettek. A hatást énekével nem csökkentette. Trillái, slakkátói jelesek, hangjának érce nem hiányos, előadása megnyerő.

A műsor 3. száma egy „Nagy keltős” volt, amelyet Gaál Ferencz és Spáth Károly urak adtak elő. A közönség elragadtatva tapsolt a művészeknek.

Danielle Malvin úrhölgy még Jensen Suttogó szellőzt, Taubert Madár az erdőben aimű dalát, egy estélyi keringőt, végül magyar népdalokat énekelt. A közönség minden szám után elismeréssel adózott művészetének.

A II. szakasz első számát, amelyet dalárda férfikara adott elő, Gaál Ferenc maga dirigálta.

Végül még örömmel emlékezünk meg a műsor második szakaszának 3. pontjáról Illosvay Húgó „Oh azok a nők” című vig monologja volt ez, amelyet Zátonyi Dezső adott elő verve-vel és nagyon ügyesen.

tették, hogy az ország csaknem valamennyi nagyobb városa emelt már magának a haladó kor igényeinek megfelelő igazságügyi palotát. A legjelentékenyebb járásbíróági székhely is kényelmes, egészséges és díszes hivatalos helyiségekkel díszeskedhetik; csak Zombor királyi bíróságának az elhelyezése áll még mindig homlokgyenest ellentétben a törvénykezési eljárás gyakorlati igényeivel és a jogszolgáltatás tekintélyével.

A tekintetes Törvényhatósági Bizottság előtt ismeretek azok a mizériák, amelyekkel ugy a törvényszök, mint a járásbírósg emberemlékezet óta küzd. A zombori ügyvéd-egylet már 1896-ban feltárta bajainkat a magas kormány előtt nagyméltóságú Erdélyi Sándor igazságügy-miniszter urhoz intézett emlékiratában; a város országgyűlési képviselője folyó évi február hű 28-án magában a képviselőházban volt hű tolmácsa panaszaiknak; mindhiába. Az ügyvédség éppen ugy áldozata még mindig a kettő-osztás káros következményeinek, a bírósági helyiségek kétségbeesztő állapotának, mint maga a közönség.

(Vége kör.)

A Zombor és Vidéke 1898. április 1-ével XVII. évfolyamának II. negyedét kezdte meg. Felhívjuk előfizetőinket, hogy az előfizetési díjat mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

A Zombor és Vidéke kiadóhivatala.

Hirek.

Tessék adót fizetni. Tudvalévő dolog, hogy az, aki április 15-éig a mult évi adóhátralékát ki nem fizeti, az a jövő évre elveszti képviselőválasztói jogosultságát. Aki tehát a jövő ében is választó akar maradni, az már a közügy érdekében se mulassza el a mult évi adóit április 15 éig letétetni.

*** Nagyheti ajttansóságok** A zombori római kath templomban a nagyheti szertartások a következők rendben fognak megtartani: Virágvasárnapon 10 órákor a pálmák megadása s körmenet, mire a Passióval a nagymise következik. Délután 1/4 órákor magyar szent beszéd. Szerdán d. e. 4 órákor gyász-szólózsma Jeremias siralmával és Miserere. Csütörtökön reggel kilenc órákor nagymise közöldózással; délután, mint szerdán. Nagypénteken reggel 8 órákor német prédikáció, mely után közvetlenül tartatik az előszentelt mise a Passioval és keresztimádással; mire a Szentség a szent sírhoz vitetik; ezután a bunyevác szent beszéd. Délután 3 órákor magyar szent beszéd, melynek végeztével processzió vezetetik a Kálváriához, honnét a templomban visszatérve énekeltek a Jeremias siralma és a Miserere. Esti 7 órákor a szent sírnál ima és ének. Nagy szombaton tűz szentelés, a husvétii gyertya megadása. Az ünnepléyes feltámadás: körmenet 1/7-kor lesz este. Husvét vasárnapján reggel 7-kor csendes mise és étek megadása, 8-kor kismise és német szent beszéd; 9 órákor csendes mise, utána bunyevác szent beszéd; 10 órákor nagymise, délután 3-kor vecsernye. Husvétihétén 1/10 kor magyar szónoklat, délután 3-kor vecsernye.

*** A zombori korosolya egylet legutóbbi mulatságának a tisztá jövedelme.** Eladatott 401 tombola-jegy, ami 80 forint 30 krt tesz ki. Belépti jegyekből befolyt 18 krt. Összes jövedelem 93 fnt 20 krajcar. Ebből levonva a kiadásokat, marad 85 forint 70 krajcar tisztá haszon.

*** Elszántott dülő utak.** Nemrég megirtuk, hogy a dülőutak egyre szűkülnek, mert a földbirtokosok elfoglalják, az arra szánt földeket. Most ujabb arról veszünk hírt, hogy a járasokban már nemcsak a dülőutakat, hanem az országutakat is elszántják, ugyannyira, hogy esős időben némely helyen még közlekedni sem lehet. Felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét ezekre az állapotokra.

*** Közigazgatási bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága, folyó hó 2-án délután 8 órákor rendes ülést tartott.

*** Miniszteri leirat.** A m. kir. honvédelmi miniszter a következő leirattal írtáta Zombor sz. kir. város közönségéhez: »A honvéd és képső intézetekbe való felvételre vonatkozó és a honvédségi Rendelítési Közlöny»-ben is megjelenő utasítás értelmében, a törvényhatósági tisztviselők fiait ugyanolyan tandíj mellett vétetnek fel a m. kir. honvéd hadapród-iskolákba, mint az állami hivatalnokok fiait. Mivel a törvényhatóságot, több törvényhatóságnak az iránt hoztam intézést felterjesztése következtében, tudomás vétel végett, ezennel értesitem.«

*** Főispáni cimadományozások.** A mult számunkban közölt cimadományozások kiegészítéssel még jelentjük, hogy tb. alügyészekké: dr. Wiener Samu, Hermann Adolf almasi és dr. Zsuzsori József apatini gyakorló ügyvédek; tb. járasorvosokká: dr. Ormay Kalman kulai és dr. Schneider Kornél cservenkai orvosokat; tb. szolgabíróvá: Malonyay Béla apatini közigazgatási gyakornokot nevezte ki a főispán.

*** Jótékonycélu gyermek-előadás a „Tanitók Háza” javára.** A városi színházban 1898. évi április hó 11-én (husvét masnapján) a népiszkola gyermekekkel tartandó előadás műsora: I. Ima. Irtá: Gluck Kristóf Eneki az V. és VI. fü osztály. Kiséri: Egy műkedvelő zenekar. II. Az öreg vándor. Számú két felvonásban. Személyek: Mezei Gabor birtokos Binder Jenő 4. o. t. Berti, Lujza, Ferike, gyermekei Major Károly 3. o. t. Czinkler Flóra 7. o. t. Várossy Károly 4. o. t. Erzsike, arva leány Koch Mariska 7. o. t. Ambrus, egy öreg vándor Hettesheimer Ernő 4. o. t. Bumbum, strazsamester Karász Gyula 4. o. t. Kardos, honvédtiszt Sztrilich Imre 4. o. t. Katonák: Haasz Gyula 4. o. t. Szigriszt Andor 4. o. t. Schmidt Béla 3. o. t. Schüsler Feri 3. o. t. Schüsler Aladár 3. o. t. Binder Ferencz 3. o. t. (Történi falun, 1849-ben haboru idején.) III. Ezer év. Melodrama. Szövegét Pósa Lajos, zenéjét Tarnay Alajos írta. Szavalja: Drescher Pál 4. o. t. Kiséri Herczenberger Máté k. a. IV. Latogatas tündérhóban Enekes larvanyos tündérláték 3 felvonásban Rendezi: Mayerné O. Erzsébet tanító. Személyek: Tündérlátó Drescher Pál 3. o. t. Manika Hauke Iona 6. o. t. Tündérlátasszony Steiner Ella 6. o. t. Csillagtündérek Szondy Mariska 6. o. t. Markovits Iona 7. o. t. Bielocky Emma 6. o. t. Fecsketündér Pékánovits Maria 6. o. t. Lepketündérek Michels Margit 7. o. t. Rottinger Teréz 6. o. t. Kujics Vilona 5. o. t. Nefelejostündér Weber Erzsébet 6. o. t. Gyöngyvirágötündérek Preszly Nelli 6. o. t. Koch Mariska 7. o. t. Naray Erzsébet 6. o. t. Orgonatündérek Proll Erzsébet 5. o. t. Szondy B-lla 4. o. t. Fatricevits Antónia 5. o. t. Mese tündérek Rakassy Iona 5. o. t. Öreg tündér (titkos tanácsos) Hettesheimer Imre 3. o. t. Földvarmester Kohut Lajos 4. o. t. Földvarmester Faller Jozsef 4. o. t. Udvari bolond Pfeifer Gyula 4. o. t. Szeilóhadnagy Preszly István 4. o. t. Tündér katonák: Husvétih István 2. o. t. Jorgovics Szever 2. o. t. Fürtgenndel Vojnits István 2. o. t. Törpék: Steiner Gyula 2. o. t. Paul Iván 2. o. t. Rákessy Béla 4. o. t. Dalmay István 4. o. t. Czervenkovits Jenő 3. o. t. V. Mártha. Irtá: Florido. Népdalok cimbalmon játszása Mayer Jenő 2. o. t. VI. Az ibolya almai. Irtá: Tompa Mihály. Szavalja: Markovits Ilo-

na 7. o. t. VII. Anagramm. Kiséri: Egy műkedvelő zenekar. Személyek: I betű Preszly Nelli 6. o. t. S betű Hauke Ilona 6. o. t. T betű Weber Erzsébet 6. o. t. E betű Steiner Ella 6. o. t. N betű Náray Jolán 5. o. t. F betű Bieliczky Anna 6. o. t. I betű Kulics Vilma 5. o. t. A betű Naray Erzsébet 6. o. t. F betű Pekanovics Mariska 6. o. t. E betű Michels Margit 7. o. t. L betű Szondi Mariska 6. o. t. T betű Markovics Ilona 7. o. t. A betű Rottinger Teréz 6. o. t. M betű Proll Erzsébet 5. o. t. A betű Szondy Bella 4. o. t. D betű Fratricsevits Antónia 5. o. t. T betű Koch Mariska 7. o. t. Anyalok Rakossy Ilonka 5. o. t. Racz Miczi 3. o. t. A színek alatt »Egy műkedvelő zenekar« játszik. Helyárak: Porsc. páholy 4 frt, páholy 3 frt 50 kr., támlásszék 1 frt, karzati ülőhely 30 kr. A t. bérloők kértnek helyeik megtartása iránt április 5 éig (kedden) deli 12 óráig intézkedni. Ezentul mások igénye lesznek kielégítve. Jegyeket nagyesztortóktól kezdve d. e. 9—12 óráig a központi fiúiskola tanácstermében és 11-én este a pénztárnál lehet váltani. A felüfizetés — tekintettel a jótékony célra — köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Az előadás kezdete este pont fél 7 órakor. A nagyközönségnek szíves partolását kéri. A rom. kath. tanító-testület.

*** Kisértetek a Flórián-utcában.** A Zombori Flórián-utcában, a régi posta körül van egy ház, amely már egy idő óta tárgya a közérületnek. A Flórián-utcai szobeszed szerint ugyanis ebben a házban kisértetek járnak. Eppen ezért üres is már egy éve; senki se mer be menni lakni. Ejjelenkint láncosbörgés, ablakosságos ballasztzik ki belőle; a félnyakkban rómes lángokat látnak a kéményeiből kilővetni. Talán akad nemskára a tor és merész, aki reá fog jönni ezeknek az ijesztős dolgoknak a nyomára.

*** A zombori új anyakönyvezetők.** A belügyminiszter Zombor városba mint anyakönyvi kerületbe, anyakönyvezetővé Valtér Nándor városi tanácsnokot és 2. dik anyakönyvezető kelyettesé Katinovics Szaniszló első aljegyzőt nevezte ki és őket a házassági anyakönyvezetéssel és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

*** A város szímenthali bikája.** Zombor szab. kir. városa a napokban pompás telivér szímenthali bikát vásárolt lapatini Fernbach Péter zombori nagybirtokostól. A bika a fehérmegyei Zichy-féle szímenthali tenyészetből származik barnás vörös, három éves. Márhat is van adva rendeltetésének.

*** A dohányárusok vasárnapi munkaszünetre.** Az évek óta óhajtott munkaszünetet a dohányárusoknak azért nem adhatták meg eddig, mert a pénzügyminiszterium azt hitte, hogy ez által a forgalom csökkenni fog. Ausztriában azonban fényesen bebizonyult, hogy amióta ott a munkaszünetet behozták, tehát körülbelül egy éve, a forgalom 1 1/2 millió frrtal növekedett. Ebből kifolyólag a magyarországi dohányárusok között mozgalom indult meg, hogy a pénzügyminiszternél ez iránt kérvényt nyújtanak be. E czélból a dohányárusok gyűlést fognak tartani, amelyen minden trafikos részt vehet aki erre a »Dohányárusok Közlönye« szerkesztőségénél jelentkezik.

*** A közbiztonság állapota az első negyedben a megyében.** Előfordult 1897. évi december hó 1-től 1898. évi március hó 1-ig: emberölés kísérlete 5, gyújtogatás 3, rablás 1, orgazdaság 8, gyilkosság kísérlete 1, vesélyes fenyegetés 6, lopás 125, testi sértés 80, tüzeset 40, család 63, hatóság elleni erőszak 2, magán laksértés 2, különféle kihágás 137.

*** Az állategészség állapota az első negyedben Bácsmegeyében.** Takonykórban kiirattott 5 darab ló, vesélyességben kiirattott 13 drb eb és 1 drb macska. Lépénében elhullott 1 darab szarvasmarha. Juhhimlő Bajmok községben volt, megbe-

tegedett 166 drb, melyek mind felgyógyultak. Sertésvészben megbetegedett 1078 sertés, meggyógyult 160 drb. elhullott 512 drb, gyógykezelés alatt áll 406 drb. Szeghegy. Sztanisits, Ada, Mohol, Bács-Topolya, O-Becse, O-Szivacz, Uj-Soóvé, Réim, Bulkecz, O-Kér, O-Morovicza, Uj-Verbász és Bács-Szenttamás községekben, összesen tehát 14 községben.

*** A szegedi kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.** A szegedi keresk. és iparkamara márcz. 31-én tartotta meg márcziusi ülését, amikor is megyénkét érdeklő a következő ügyek lettek elintézve: Szabadka város az eddigi négyországosváron túl még kétfőnek engedélyezésért folyamodott, kérve az egyik új országos vásárt június 20 — 31-ik napjaira, a másikat december 12 — 14-ik napjaira. A kamara oly véleményt fogadott el, hogy engedélyeztessék Szabadka városának az otodik országos vásár júniusra, ellenben mellőztessék a decemberre kért vásárt. Továbbá tudomásul vette a teljes ülés azt is, hogy a kamara javaslatát értelmében engedélyezettett Bács Földvár községnek a szerdai hetivasár, Torzsa községnek a keddi hetivasár, Hódásgh községnek pedig az országos vásárai kezdetének athelyezése a vásárnapokra. Javaslattal fogadott el a kamara egy jelentőséggel bíró fölébvezés ügyében, melyet Bács Szenttamás község érdekel kereskedői és iparosai adtak be a község azon határozata ellen, hogy az ottani vasártéren épített állandó jellegű árusátraikat eltávolítani tartoznak. A kamara hosszabb vita után, a fölébvezés nyeltemben vételével az épített árusátrak meghagyását véleményezte, megokoltan és azért is, mivel ily árusátrak a megye és kerület más községeiben is vannak. Tárgyalta végül a kamara Budimér Janos újvidéki rövid aru kereskedő folyamodását, hogy neki üzletbonyolítás czéljából hat hónapra végeladás engedélyeztessék. A teljes ülés az engedély megadását javasolta.

*** Himen.** Licht Jakob sztanisicsi kereskedő eljegyezte Fischer Gizella kisasszonyt B. Bresztováról.

*** Szocializmus O-Szivaczon.** O-szivaczi levelezőnk a következőkről értesít: Az eddig csendesen hitt O-Szivaczon ugyancsak megjelent a közönséget e hó 19-én emez mozgalom. A csatornán álló gabna hajók rakodására vállalkozott Uj-szivaczi németeket egy sereg szerb szocialista, asó, kapa és fészke fenyegetésével kényszerítették, a visszatérésre. A csendőrség erőlyes fellépésének köszönhető, hogy újabb zendülés nem fordult elő.

*** Segédművek választás.** A Bácsi tiszai armentesítő tiszulnati üresedésben volt segédműnökki állásra pályázat alapján a tiszulnati választmány legutóbbi ülésében hat pályázó közül szunyogh S. unyogh Janost választotta meg segédműnökökké, ki állat mar 21-én is foglalta.

*** A megyei alapok állapota az első negyedben.** 1897. évi december hó 21-én tartott közgyűléskor a régi közmunka-alapban volt határlék 11,363 frt 20 kr, erre készpénzben befolyt 169 frt 41 kr, behajtás alatt áll 11,191 frt 79 kr; a zombori takarékpénztárban gyümölcsöző tőke 57,805 frt 29 kr, a házipénztárban pénzkészlet 166 mi 76 1/2 kr. Ezen alap allaga kitesz tehát összesen 68,664 frt 77 1/2 krt. Az utadó-alapban mult közgyűléskor határlék volt 137,144 frt 97 kr ehhez járult a folyó évi első negyedi előírás 90,327 frt 05 kr, időközben a porodás képen előíratot 2687 frt 40 kr, összesen tartozás kitesz 230,059 frt 42 kr; erre készpénzben befolyt 74,450 frt 47 kr, szabályszerűen leíratott 2137 frt 79 kr, behajtás alatt áll 163,481 frt 06 kr; a zombori takarékpénztárban gyümölcsöző tőke 373,071 frt 65 kr. Ezen alap allaga tehát kitesz összesen 543,111 frt 66 krt. A vármegyei nyugdíj-alap allaga az 1898. évi március hó 18-án a következő volt: készpénzben találatotott 3564 frt 36 kr, a zombori takarékpénztárban elhelyezett tőke 229,500

frt, összesen 233,064 frt 36 kr. A jegyzői nyugdíj alapnál: a mult közgyűlés alkalmával volt határlék 11,204 frt 17 kr, erre beíratott készpénzben 5433 frt 48 kr, szabályszerűen kiadott 5432 frt 49 kr, behajtás alatt áll 5761 frt 69 kr; a zombori takarékpénztárban elhelyezve 53,698 frt 12 kr, pénztári készlet 1898. évi március hó 18-án 4723 frt 68 1/2 kr. Összesen alladéok 64,188 frt 49 1/2 kr. A házipénztárban kezelt összes alapok allaga pedig a folyó évi március hó 10-én tartott pénztárivizsgálat alkalmával allt: papír- és váltópénzben 57,531 frt 09 kr, takarékpénztárban elhelyezett tőkeben 1,159,987 frt 19 kr, államkötvényekben 87,442 frt 86 kr, magyar kötvényekben 1,005,300 frt egyebekben 735. Összesen 2,310,796 frt 14 kr.

*** Közegészség állapota a mult negyedben Bács-megyében.** 1. A ronszolo toroklob 38 községben, névszerint B-Topolya, O-Becse, Bács-Földvár, Bács-Szent-Tamás, Turia, Petrovosszelló, O-Szivacz, Gakova, Bezdán, Gyulafalva, Csantavér, Pacsér, P-Verbasz. Zsabya, Katymár, O-Futak, Jarek, Ada, Ó-Kanizsa, O-Morovica, Kis-Hegyes, Sandor, Veprovacz, Bacs-Lality, Bajsa, Cservenka, Torzsa, Kaly, Kovil-Szent-Iván, Csurogh, Mohol, Keresztur, Sztanisics, Apatin, Goszpodimce, Martonos, S-ónta községekben és Zenta város területén. Megbetegedett összesen 331 gyermek, ezek közül meggyógyult 197, meghalt 86, gyógykezelés alatt maradt 48. 2. A kanyaró 48 községben, névszerint O-Becse, Bács-Földvár, Turia Bács-Szt-Tamas, Petrovosszelló, Rigycza, Vaskut Vajsza, Veprovacz, Zsabya, Mohol Janokovacz, Kumbaja, Bility, Tiszakalmánfalva, Alsó-Kovil, Cservenka, O-Morovicza, Szeghegy, B-Topolya, Gakova, Bezdán, Kru-sevlya, Kolluth, Sztanisics, Gyu'afalva, Monostorszegh, Bogojéva, Kupus'ina, Kis-Hegyes, Szántova, Filhova, Titel, Mosorim, Kuczua, Uj-Verbasz, Kula, Ada, O-Kanizsa, Csantavér, Uj-Futak és Gara községekben. Megbetegedett összesen 2521 gyermek, ezek közül meggyógyult 1629, meghalt 132, apolás alatt maradt 760. 3. A vörhenyben megbetegedett összesen 193 egyén, ezek közül meggyógyult 161, meghalt 22, gyógykezelés alatt maradt 10. 4. Hagymazban megbetegedett összesen 262 egyén, ezek közül meggyógyult 139, meghalt 35, gyógykezelés alatt maradt 95. 5. A himlőben megbetegedett összesen 44 egyén, ezek közül meggyógyult 28, meghalt 2, gyógykezelés alatt maradt 13. 6. A járványos agygerinclob O-Becse külterületén tekvő egyik tanyán, megbetegedett összesen 4 gyermek, ezek közül meggyógyult 2, meghalt 2; a kor továbbfejese erély es hatosagi beavatkozás folytán meggyógyult.

* Lapunk könyvtárában egy tanoncz felvétetik.

Irodalom, művészet.

— *Pillangó.* A „Pillangó“ társadalmi és művészeti élezlap, kilencedik száma megjelent. Ügyes szerkesztése művészi kivitelű rajzai, nagyszerű kiállítása, számlószámra jobban köti le a közönség figyelmét. A „Pillangó“ szerkesztősége és kiadóhivatala Budapestben, Teréz-körút 35. sz. a. van. Előfizetési ára negyedévre egy forint. Mutatványzámat kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.

— *Negyvennyolcas almanach.* 1848 ötven éves jubileumára és emlékére gyönyörűen illusztrált almanachot adott ki most a Magyar Hirlap. E kötetet minden ujjonnan belépő előfizető teljesen díjtalanul kapja meg. Jókai, a nagyszerű kor egyik legnagyobb alakja, aki ezentul szerződése értelmében csak a Magyar Hirlapba írja mint legfőbb munkatárs szereplő munkáit, gyönyörű arcképet dedikált az olvasóknak ebben az almanachban. Jókaival az élen harmincz állandó belső dolgozótársas van most a Ma-

gyar Hirlapnak. Szerkesztősége tehát a legnagyobb és tagjai az irodalom és zornalisztika legkiválóbb tagjai. De nemcsak a szépirodalom kultiválása ezéja a Magyar Hirlapnak, hanem első sorban az, hogy a napi események ismeretében érdekes, friss, bőséges és megbízható, a politikában bátor és becsületes legyen és rendíthetetlenül álljon kormány és pártok fölött. Ezt biztosítja a munkatársának az a gárdája, amelynek vezetője Fenyő Sándor szerkesztő, aki a lap megalapítása óta mindig ezt írta a Magyar Hirlap zászlajára: Demokrácia, demokrácia, ismét csak demokrácia! ez a Magyar Hirlap hiszekegye. Le a címkecséggel, a hatalmasok terrorizmusával és előre: a polgárság érdekével járval; az elhagyottak, a szegények, az igaztalanul szenvedők ügye legyen az első. Amde akkor is így legyen ha az a polgárság nem is budapesti, mert a Magyar Hirlap nem fuj egy követ azokkal, akik az egész ország rovására akarják gazdagítani a fővárost. Búvátkozt el az, aki a vidék életnedvét át akarja ömlesztetni Budapest ételeibe. Mindenhol, ahol csak magyarok élnek, ha a legkisebb tanyán is, ott az ország fővárosa van. Azért is foglalkoznak a gazdaság életbevágó kérdéseivel is kiváló szakértők. A kedvezmények egész sorozata is ajánlja a Magyar Hirlapot. A Kis Világ című gyermeklapot 50 krajczárért, az Évszak című dvatlapot 80 krajczárért kapják negyedévenként az előfizetők és előfizhetnek a Magyar Hirlap és Magyar Szalonra együttesen: Negyedévre 6 forint helyett 5 forinttal.

Az újonnan belépő előfizetők ezeken felül teljesen díjtanululn kapják meg Jókai Mórnak a Magyar Hirlap-ban most megjelenő regényéből: „Öreg ember nem vón ember” az eddig megjelent folytatásokat. A Magyar Hirlapra bármily naptól kezdve lehet előfizetni és az előfizetési ár negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. Az előfizetési és összeg postautalványon küldhető Budapestre, Honvéd-utca 4. sz. alá.

Különfélék.

(Katonai előkészítő tanintézet Kolozsvárott. A kiegészés önkéntes óhajt lenni és a megkivánt közpzttséggel nem bír, forduljon az „Önkéntes jelöltkeztantólyam a”, név alatt már hét év óta fennálló kolozsvári tanintézet igazgatóságához. Az intézet most egészen újjaszervezetetik, s májusban új kurzusi nyit. Ugyanott közpztiskolai ótjzatásokat magánúton tanulók is fölvetetnek.

(Orvosiszaktekintélyek véleménye szerint a Keleti J. budapesti cég által gyártott és feltalált es. és kir. szab. sérvkötők, orthopaediai gépek, műlábak, egyenestartók (ferdenövésűeknek) a legjobb és a legmegbízhatóbbak. Keleti évek óta azon fáradozik, hogy ezen a téren a legkiválóbbat és legtökéletesebbet nyújtsa, a külföldet és a legelső klinikákat tanulmányozta, miért is a legmelegebben ajánlhatjuk e kitünő szpezialistát az érdeklődőknek.

(Ritka alkalom kínálkozik t. olvasóinknak szőnyegeket, butorszővet, függönyök, ág- és asztalterítők, takarók, lópokrócok rendkívül olcsó beszerzésére. Ugyanis az 1820 óta fennálló Joannovits Dóme hírneves cég (Budapest, IV. Kigyó-utca 3) üzletét házlerombolás miatt augusztusban váczai-utca 2. szám alá helyezi át, s így a raktáron levő összes árukat melyen leszállított áron árúsítja. Ajánljuk a n. é. közönségnek, hogy e kedvező alkalmat ne mulassza el és szükségleteit a megbízható szőnyegüzletben fedezze.

(Orvosibizonyítványok beigazolták, hogy a Ferencz József keserűviz jótékony hatásával és az abból szükségelt csekély mennyiség által valamennyi hasonló vizet felülmulja. Összetétele egyöntetű s minthogy azonfelül az egyedül nem kellemetlen ízű keserűviz, általános kedveltségnek örvend s az egész világon ismerik. Kérjen Ferencz József keserűvizet.

Kiehlhauser H.

Kiehlhauser II.-féle folyékony Glycerin-Crème

ártalmatlan anyagból készült sikerült vegyületek, mely nemcsak a bőrt finomítja, hanem tényleg az ifjú füdeséget elvívíti és azt állandóan fenntartja. Legjobb óvszer levegő, szél és nap sítés ellen. eltávolított napfoltot, szeplőt, májfoltot és minden más bőrtisztatlanságot.

Glycerin-Crème-Szappan

kiváló enyhe, barsonyszerű bőrt idez elő. A Glycerin-Crème használatánál ajánlható a

Párisi Hőlgypuder

a legártalmatlanabb puder. a bőrt szép fehér színre változtatja és azt simán és szárazon tartja.



Hamisított párisi hőlgypudertől és Glycerin-Crémétől óvakodjanak; csak az a valódi, melyen a címkepen, valamint a leírásán a mellette lévő védjegy van.

Raktár minden gyógyszerár, gyógyárú és illatszár-üzletben.

Nyilttér. *)

Alapítottott 1841. évben.



A Pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete

Alapítók: 15 millió forint. BUDAPEST. Törzstőke: 11 millió forint. V., Dorótya-utca 1.

elad a II-ik sorsjáték I-ső osztályára érvényes

Magy. osztálysorsjegyet

1/1 6 frt, 1/2 3 frt, 1/4 frt 1.50, 1/8 75 kr. a pénz beküldése, vagy utánvétel mellett. Minden vásárló megkapja a hivatalos tervezetet.

Az ezen intézetnél vásárolt sorsjegyek a bank bélégyezőjével vannak ellátva. A megrendelések postafordultával kéretnek, mert a készlet maris fogytán van.

Köztudomású, hogy az első sorsjátéknál a legtöbb fő- és melléknyeremény az ezen intézetnél vásárolt sorsjegyekre esett.

*) Ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. Alföldy Árpád

köz- és váltó-ügyvéd.

Kiadó-laptulajdonos: Oblát Károly.

HIRDETÉSEK.

A földmivelésügyi m. kir. miniszterium felügyelete alatt álló

Magy. orsz. kir. közp.



Mintapincze

Budapesten, mérleg-utca 4.

ajánlja kitünő minőségű asztali pecsenye, szomorodni és tokaji aszú borait jutányos árakban.

Lerakat Zomborban

Weidinger S. és Zs.

A budapesti főarú igazgatója

RADÓ MÓR.



Richter's Horngy-Pain-Expeller
Liment-Capsici comp.

Ezen hírneves hátszer ellenállt az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 27 év óta megőrizte, fájádecsökkentő hatását, és az orvosok által hódoltszólagosan és megújultatott készítmény, csanál, tapasztalatok és tapasztalatok ellenében. A valódi Horngy-Pain-Expeller gyártója Horngy-Liment elvevés alatt, nem tilak szor, hanem igazi napszár hátszer, melynek egy hátszerben sem kellene hinyvón. 40 kr, 70 kr és 1 frt. Helyesbített áron napjában minden gyógyszerüzletben kessz. Felvén van: Frakktár: Török ószel kgyggy-szereszet, Budapestben: Borsáros alkalmatvón óvatosok, helyünk, mert több kishálhatók miniznt van forgalmazón. Ki nem akar megkáde-sórt, az minden egyes évtől „Horngy” veld-óv és Richter óvgygyszár nykálit mint nem van. Iólti miniszra Varsza.

RICHTER S. Ad. és társai, és és kir. udvari székely, RADÓLSTOTT.

BUDAPEST 10. János-utca 3. te. f. ad. minden napon megkapják.

D'WAGNER ÉS TÁRSASÁG
EGYESÜLT GYÁRAK
MINT BETETI TÁRSASÁG

SZIKVIZGYÁRAK
BERENDEZÉSE ÉS ELTÁASA.
ÖR ÉS BOF KIMÉRŐ
KÉSZÜLEKEK.
ELEKTRO-GALVÁNIAI KÍS
FEMLEMEZELÉSI
INTÉZET.

99% on a kérv. beállítás

FOLYÉKONY SZENSAK
KÉPES ÁRBEJEGYÉK INGEN ÉS BERENDEZÉS

Nyilttér. *)



HURUT KŐHŐGÉS,
REKEDTSÉG, ASZTMA SAT. ELLEN.
ELISMERT LEGJOBB A
GLEICHENBERGI
CONSTANTIN ÉS EMMA FŐPÁRTNÁK

Ezen rovatért nem felel a szerk.

szerk.



Véritable
Laque Chris
toph

Christoph Ferenc
SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt használtatassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú ragadás száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, elkerültek. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárgyval feltörülhető, anélkül, hogy elvesztene fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt,

sárgásbarnát és mahagonbarnát mely akár csak az olajfesték fődí be a pallót s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot korábbi mázolást stb van szután.

tiszta fénymáz (színezetlen)

új pallókra és parketre mely csupán fényt ad. Különösen parketre s az olajfestékek már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem fűdi el a famustrát. Postacsomag körülbelül 35 negyszög mtr. (két körszögű szobára való) 5 fnt 90 kr., vagy 8 1/2 márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldenek. A bevásárlásnál tessék jól vizsgálni a cégre s a gyári jegyre mivel ezt a több mint 1850 éve létező gyártné mányt seholje utánozzák és hamisítják, a sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc.

A valódi szobapalló fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója.

Prága, K.**Berlin.**

Kapható:

Zombor: Házy Ignác;**Baja: Jos. Miksch;****Vukovár: Stefan S. Drobac.**

Órák és Ékszerek
ugy készpénzért mint előnyös
részletfizetésre
legolcsóbban vásárolhatók
szerényi

óra- és ékszer-gyári raktárában.
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 34. sz. I. em.
A világhírű Audemars Frères genfi órágyár kiz. vezér-
képviselte.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Telefon.

Legolcsóbb butorbevásárlási-forrás

Zomborban, a takarékpénztárral szemben

Van szerencsém a n. é. közönséget butoraru raktarom szives megtekintésére tisztelettel meghívni.

Teljes

Hálószoba berendezések
Ebédlői berendezések
Szalon berendezések
Irodai és uriszoba berendezések

az egyszerűbbtől a legdiszesebbeni kivitelig, a legjutányosabb árak s jóállás mellett,

nemkülönbön mindennemű egyes butordarabok, mi csak a lakberendezéshez szükséges u. m. szekrények, ágyak, éjeliszekrények, asztalok, székek s. a. t. magas támlájú finom ebédlő-divánok mintázott plüschel, ottomanok és kisebb divánok, hajlított fából levő butorok, vasbutorok, mindennemű tükörök és képek s. a. t. nagy választékban, a legszilárdabb kivitelben jóállás mellett az árak jó minőségeért, oly jutányos árakon, hogy határozottan állithatom, hogy jóval vlesőbban mint bár ki másnál

Kärpítözött butorokat ugy saját műhelyemben mint kívánatra a t. megrendelő lakásán, mint e szakmának képzett mestere a legolcsóbban, szintén igen jutányos árak mellett készítek.

Teljes tisztelettel

Adler Adolf

kärpítos, díszítő és butorkereskedő
Zomborban,

a takarékpénztárral szemben.

A m. kir. államvasutak gép- gyáranak vezérügynöksége

Budapest, Váci-körút 32. sz.

Ajánlja a m. kir. államvasutak] gépgyáran készült gőzcséplőgarnitúrát, iparicélokra alkalmas »Compound« lokomobiljalt, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzozóit, Stibor féle korfúrézeit,

Milleniumi kaszaló- és arató-gépeit,

továbbá SACK-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit,

Arjegyzék ingyen és bérmentve.



Egyedül valódi angol balzsamot

(Tinctura balsamica) nagyban és kicsinyben csakis

THIERRY A. győgszerész

Pregrada. Rohits mellett hatóságilag engedélyezett és törvényesen bejegyzett **balzsam-gyára** szállít.

Valódi csak ezzel a kereskedelmi törvényszék bejegyzett **védjeggyel**

Kégyen az a tővedő elkerülve legyen, e a tulesen hatóságilag bejegyzett védjeggyel használatom.

Balsamom teljes csomagolása a minták törvényes védelmében van.

A legerősebb, leghatásosabb, legolcsóbb és legjobb népies háziaszer mell- és tüdőfájalmak, köhögés, köpöt, gyomorgörcs, évszélény, reuma, izm-rostogatás, fejfájás, felfűződés, felfűződés, felfűződés stb. ellen úgy belsőleg, mint külsőleg alkalmazható fogadás, szájróhadás, fagydagantatok, égési sebek stb. stb. ellen.

A hol nincsen raktár, ott közvetlenül rendelünk ezen a címen: **An die Balsamfabrik des Apothekers A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.**

Ar Magyarországról és Ausztriából postaküldetésre a küldésével együtt portómentesen küldve: 12 kis vagy 6 duplatéggel 4 korona

60 18 korona

Bosznia és Herzegovinába 30 kraj drágább.

Hamisítót és utánzókat, valamint hamisított gyártmányokat árusítókat a védjegytörvény szigorúan üldözi.

Schulzenoff-Apothek Egyedül valódi **Százlevelű rózsakenőcs**



(Balsamalba ex rosa centifolia).

A jelenben a legerősebben ható kenőcs.

Negy antiseptikus értéke van. Kifűtőben megátalja a gyulladását. Bármely régi külső bajnál és sebnél határozott eredménynyel van. Legelőször a javulást és fájdalom enyhülését idézi elő.

Két adagnál kevesebbet nem küldenek a szállítóköltségek csakis előleges fizetés vagy utánvétellel eszékül. 2 tégely ára barmontosan küldve és már betudva a szállítólevél és csomagolásával 2 korona 40 fillér.

Óvakodniak hatás nélkül való hamisítások védelméért és a jót teesek ügyéért, hogy minden tegelyen befűtve legyen a feni látható védjeggyel és a cég címe: **Schulzenoff-Apothek des A. Thierry in Pregrada.** Minden tegely befűtött állapotban van csomagolva. Százlevelű rózsakenőcsben hamisítót és utánzókat a védjegytörvény ártalmában törvényesen és szigorúan üldözi, valamint a hamisítványok tojásokat is.

A hol nincsen raktár, ott közvetlenül rendelünk ezen a címen: **An die Schulzenoff-Apothek und Balsamfabrik des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.** A csomagolás minden esetben küldés vagy utánvétellel eszékül.



Aki bemazolás által faalakjait a szabadban egyszerű és biztos módon évekre rothadás és spongyaképzés ellen védeni akarja, használja a több mint 20 év óta kitűnőnek bizonyult

CARBOLINEUM-ot

(AVENARIUS szabadalma) és óvakodjon haszontalan utánzatok vásárlásától.

Prospektusok stb. porto- és díjmentesen. **R. AVENARIUS Carbolineumgyára** Wien III., Hauptstrasse 84.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
 Mérete átlagosan 15-20 cm.
 Talaj mintájában trágásított.

Mauthner-féle magvak.

Amnuszati és Szeptember.
 Mérete: 15-20 cm.
 Szélesség: 6-8 mm.

A Mauthner-féle

hirneves **konyhakerti- és virágmagvak**

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett **medve-védjeggyel** valamennyi nagyobb **fűszer- és vaskereskedésekben** kaphatók.

A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt letező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Cs. kir. szab. Ditrichstein-féle poloskairtó szer

hatástalan hatású a poloskák és ezek petéinek kiirtásánál.

Alkalmazható mindenütt a nélkül, hogy ennek nedvessége folytán a kárpitokon, szöveteken vagy butorokon felt- vagy pécsett-nyomot hatrahagyna. Orvosilag constatálva, miszerint a szoba levegője desinficiálódik; nem lobbanékony és így a legkifűtőbb poloskairtó szer.

Ára üvegenként ecsettel 40, 75 kr., 150, 3 frt. Gummifeeskendő 40 kr.

Egyidejűleg ajánlom kis kézi gözgépet, melynek segítségével a poloskairtó szer göze minden poloskafészekbe bevezethető, miáltal tökéletes és alapos kiirtás érhető el.

Ára ezen kis kézi gözgépenk 2 frt.

Svábbogarak, oroszférgek, molyok és bolhák legrovidebb idő alatt alaposan kiirtatnak irtóporom által.

1 doboz 40 kr. és 1 frt. — Gummifeeskendő drbja 40 kr.

Megrendelések utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett pontosan eszékülteknek.

DITRICHSTEIN MÓR, Budapest, VII., Nyár-utoza 34. szám.

Elárúsítók kerestetnek

"COLUMBIA-DRILL"

Legjobb szerelőgépek, borkák, eszékkelgők, répvágók, kúrokörzők, morozók, árák, fűző-műmek, egybenes eszékkelgők, két- és háromváltók és min- den egyéb gazdasági eszékkelgők és gépek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH gyártók BUDAPEST, Váci-körút 23. sz. nr. Ahol a legkiszorvább árak mellett ajánlunk.

COLUMBIA-DRILL és egyéb gépek gyártója és eszékkelgők, kúrokörzők, morozók, árák, fűző-műmek, egybenes eszékkelgők, két- és háromváltók és min- den egyéb gazdasági eszékkelgők és gépek.

Ahol a legkiszorvább árak mellett ajánlunk.

Alapít-
tatott
1863. —



Alapít-
tatott
1863. —

Világhírl
sajátkészítményű kitüntetett
TRIMMEL J. N.
Kéziharmoniumai
Bécsben, VII/3. Kais is'rasse 47.
Nagy raktár mindenemű hangszerekben,
hegedűk, citerák, fuvolyák, ocarinák,
szájharmonikák, stb. stb.
Swiezl acél-játszmuvek magánjátészva,
Féltulmúlhatatlan hanggal.
Zenélo-albumok, úvegek stb.
Munkatények ingyen és bérmentve.



A Dr. **EGGER**-féle

Injectio Hamamelis Virginica

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) férfiak és nőknek, új és idült folyások val mint esőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tropicus növény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosság már régóta van ismerve, úgy hogy ezen különben is szerencsés összetételű Injectió ennek köszönhető gyógyerejét. 2-3 évig használata a legmunkább bajt természetesen javítja illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 ft 65 k., 2 üv. 1 ft 75 kr. 3 üv. 2 ft 45 kr. **Főraktár:** Gyógyszertár a „Nádor”-hoz Budapest, VI., Vaezi-korut 17.

Kapható Zomborban Schwarz Emil gyógyszerész úrnál.

Univ. Med.

Dr. Dálnoki Adolf fogorvos

Jakik: Zomborban, kis szerbtemplom-utca
241. sz. Krizmanics féle ház
(a kereskedelmi iskola mellett)

Rendel: délelőtt 9—12.
délután 2—5.

Posztószétküldés csak magánosoknak.

| | | |
|-----------------|------------------------|----------------------------|
| Egy szelvény, | 1 ft 3.10 jó | } valódi gyapjú bél. |
| 3.10 m. hosszú, | 1 ft 4.80 jó | |
| elegendő egy | 1 ft 7.50 finom | |
| férő-öltönyre | 1 ft 8.70 finom | |
| ára csak | 1 ft 10.50 legfinomabb | |
| | 1 ft 12.40 angol | |
| | 1 ft 13.95 kammarn | |

Egy szelvény fekete szalon-öltönyre 10 ft.
Felöltő szövetek m. 3 ft 25 krtól feljebb; Loden esinos seinekbe egy szelvény 6 ft, egy szelvény 9 ft 95 kr, Peruvienne és Dosking, állami, vasuti és bírói talár-szövetek legfinomabb Kammarn és Cheviott, valamint egyenruha-szövetek a pénzügyorségnek és esendőségnek stb. stb. küld gyári áron, az általános ismert czég

posztó
gyár-raktár **Kiesel-Amhof Brünben.**

Minták portó és díjmentesen. Mintakü szállítások. Figyelmeztetésül. A t. cz. közönség különösen ügyelmeztetik arra, hogy a szövetek közvetlen megrendelésnél sokkal olcsóbbak mint a kereskedelmi rendeltet. A Kiesel Amhof czég Brünben a szöveteket valódi gyári áron küldi szét minden százalék hozzászámítás nélkül.

1.000,000

Egy millió

Korona

nyerhető.

A 2-ik magy. kir. szabad. osztály-sorsjáték
50.000 nyerevényének jegyzéke.

A játékterv 9 §. szerint a legnagyobb nyerevény
1.000,000 korona
Egy millió

A nyerevények következőleg vannak beosztva.

| Nyerevények: | Korona: |
|--------------------------------------|----------------------|
| 1 á | 600,000 |
| 1 » | 400,000 |
| 1 » | 200,000 |
| 2 » | 100,000 |
| 1 » | 90,000 |
| 1 » | 80,000 |
| 1 » | 70,000 |
| 2 » | 60,000 |
| 1 » | 40,000 |
| 5 » | 30,000 |
| 1 » | 25,000 |
| 7 » | 20,000 |
| 3 » | 15,000 |
| 31 „ | 10,000 |
| 67 » | 5 000 |
| 3 » | 3,000 |
| 432 » | 2,000 |
| 763 » | 1,000 |
| 1238 » | 500 |
| 90 » | 300 |
| 47350 » | 200, 170 130 |
| | 100, 80, 40 korona. |
| 50.000 nyer. és jutalom | 13,160,000 kor. ért. |
| melyek hat osztályban kisorsolotnak. | |

A 2-ik magy. kir. szab.
osztálysorsjátékban

a sorsolási program szerint egy millió koronát, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyerevény a játékterv 9. §. szerint: ennél fogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyeresi esélyeket nyújt: és pedig

100.000 eredeti sorsjegy
50.000 pénzüyerevény.

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyerevény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsolnak, midőn is a nyert összeg a szerencés nyertőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el.

| | |
|-----------------|------------------------------|
| Egész | eredeti sorsjegy 6 frt — kr. |
| Fél | » » 3 » — » |
| Negyed | » » 1 » 50 » |
| Nyolczad | » » 0 » 75 » |

Az összegnek postautalványon való vétele után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első húzásbani érvényvel. Kívánatra utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti húzási programot is megküldjük és minden húzás után vevőnk azonnal megajánlják az eredeti húzási listromot.

Gyakran ezreket kockáztatnak merész vállalatokba, a midőn a kilitásba helyezett nyerevény nagyon kérdős. Ennél fogva kockázatlanság egy so sjeget vételevel aránylag oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy föket nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelménynek ne késünk és kérijük azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

legkésőbb f. é. márczius 30ig.
hozzánk beküldeni.

Fehér Lajos és társa.

a m. k. szab. osztálysorsjáték fő-lárositól.

BUDAPEST Gizeilla tér 5 sz.



KLYTHIA A BŐR
ÁPOLÁSÁRA
RIZSPOR.

Az arcbőr szépítése és finomítása,
Legelegánsabb toillete-, bal- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J., cs. kir. tanár altal Bécsben.

Elismerő levelek a legtöbb körökből minden dobozhoz mellékelve.

TAUSSIG GOTTLIEB

cs. és kir. undvari toillete, szappan és illatszergyar.
Bécs I., Wollzeile 3 sz.

Kapható: a legtöbb illatszer- drogu- és gyógyszerárakban valamint Zomborban: Engel Mór, Weidinger A. és S. és Teltseh Gáspár keresk. czégnél.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.
HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstrasse 120. (saját házában)

Az arany éremmel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya, és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészből feloldhatók, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában különként 16 krtól felfelé szállítotnak, és a mi a festék szűrtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel. — Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.